

《穿越圣经》

希伯来书 (9) 回顾以往以色列人在旷野的经历， 当中的教训适用在第一世纪的希伯来信徒和在今天的你我身上 (来 3:7-13)

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了希伯来书 3:2-6 的内容，让我们先来重温一下。

基督比摩西更优越，因为基督是神家中房屋的建造者，而摩西只是屋里的一个仆人。

对犹太人来说，摩西是神人。摩西把他们的列祖以色列人从埃及为奴之地，带往应许之地；同时，他也是圣经前五卷书的作者，神借着祂颁布律法，因此摩西是圣经中最伟大的先知。但是耶稣比摩西更尊贵，因为摩西只是人，只是神的仆人，而耶稣是神本体的真像，他本身就是神。正如摩西带领以色列人出埃及，把他们从捆绑中释放出来一样，基督也把我们犯罪的辖制中释放出来。希伯来书的作者质问读者，既然可以得着差遣摩西的耶稣基督，为什么他们只满足于有摩西呢？

旧约人物忠于神的呼召，诚然可贵。可是有人却认为，有了新约，对旧约少点了解也无妨，这样的想法是不正确的。摩西忠于神的呼召，不但拯救以色列人，也为弥赛亚铺路，为要证明将来必传说的事。所有旧约的信徒也是如此。因此，认识旧约，是明白新约的重要基础。通过研读旧约，我们可以知道以下几个重点：第一，神怎样借着人来完成祂的旨意。第二，神怎样借历史和人物来显明重要的真理。第三，神怎样借着先知来预言弥赛亚。第四，神怎样借着献祭敬拜，预备人去明白弥赛亚的工作。在你稳定的读经生活中，应该包括旧约，这样你才会更清楚、更明白新约的意义。

由于基督住在信徒中间，我们便会得着鼓励，坚守到底。虽然我们不是凭着坚守的行为而得救，但坚守的心足以反映我们真实的信心。没有坚定不移的信心，我们便会因错误的教导、各样的引诱或严重的逼迫而动摇。

接下来，我们继续研读希伯来书 3:7-13 的内容，这段经文讲到疑惑的危险。

希伯来书 3:7 记载：“圣灵有话说：你们今日若听他的话，”

这一章在 1、7、10 节经文中原文都有“因此”这个字，但和合本圣经除了在 10 节出现“所以”字样外，其他两节均没有把原文这个重要的连接词翻译出来。正如我此前说过的，这是两面都可以打开的门，往里推是指过去，往外推是指向未来；同时这也是你走在高速公路、通往天堂时，提醒你这段路很危险的标志。这是一个警告，就像当你开车门之前，要注意两边的来车，说不定哪个疯狂的驾驶员会乱闯过来。

“因此”是根据已经说过的话，这是指先知说过的话、天使说过的话、摩西说过的话。这些话虽然都那么重要，但从主耶稣口中所说的，不是更重要了吗？我们要很小心，不可对主产生疑惑。“你们今日若听他的话，”这句引用了诗篇 95:7-11 的经文。

作者在这里警告信徒不可硬心。以色列人在旷野时曾硬心，这种情况会再次出现。因此，作者透过诗篇 95:7-11 作出警告：“圣灵有话说：你们今日若听他的话，”

尽管摩西对神忠诚，并行了许多神迹，以色列人还是因着不顺服和悖逆死在旷野。这个事件是向听到基督福音后，仍拒绝神的当今世代所发出的警告，使我们认识到：不是出自神的经历，不能带来真正的救恩，所有信徒都有离弃神而面向世俗的诱惑。

希伯来书 3:8-11 记载：“就不可硬着心，像在旷野惹他发怒、试探他的时候一样。在那里，你们的祖宗试我探我，并且观看我的作为有四十年之久。所以，我厌烦那世代的人，说：他们心里常常迷糊，竟不晓得我的作为！我就在怒中起誓说：他们断不可进入我的安息。”

我相信每一篇诗篇都依稀基督的影子，虽然如此，但我不能在每一篇诗篇都找得到祂。可是在诗篇 95:7-11 就有祂：“因为他是我们的神；我们是他草场的羊，是他手下的民。惟愿你们今天听他的话：你们不可硬着心，像当日在米利巴，就是在旷野的玛撒。那时，你们的祖宗试我探我，并且观看我的作为。四十年之久，我厌烦那世代，说：这是心里迷糊的百姓，竟不晓得我的作为！所以，我在怒中起誓，说：他们断不可进入我的安息！”

希伯来书 3:7-11 解释了诗篇 95 篇，以色列就像一面镜子，成为我们的前车之鉴。让我们思想这件事。从埃及出来，那一代的以色列人怀疑神，正是因为他们不信，才使得他们不能进入迦南流奶与蜜之美地。

“他们断不可进入我的安息！”我在我的圣经中把“安息”这个字画起来。希伯来书 3-4 章，至少提到“安息”有十几次之多，但是“安息”有许多不同的意思。

首先，有得救的安息。主耶稣在马太福音 11:28 说：“凡劳苦担重担的人可以到我这里来，我就使你们得安息。”换句话说，主耶稣的意思是：“我会把罪的重担从你身上移除掉。”因为主在十字架上背负了我们的罪，使我们因信靠祂而罪得赦免，借着祂的宝血得蒙救赎，罪愆得蒙饶恕。因此你不必做任何事，来换取神的赦免；当基督为你死的时候，祂已经成就了一切。你只要信靠基督、接受祂为你的救主就可以了。

以色列百姓知道得救的安息，他们不再是埃及的奴隶，他们靠着羔羊的血离开埃及，因为他们把羔羊的血涂在门楣上。他们靠着神的大能离开埃及，神带领他们越过红海；神救了他们。但是在马太福音 11:29，主耶稣继续说：“我心里柔和谦卑，你们当负我的轭，学我的样式；这样，你们心里就必得享安息。”那是另一种安息，不是得救的安息；我称之为顺服的安息，也就是享受基督徒生活的安息。根据出埃及记 15:1-2 的记载，当以色列民离开埃及地、越过红海时，他们唱着摩西之歌：“我要向耶和华歌唱，因他大大战胜，将马和骑马的投在海中。耶和华是我的力量，我的诗歌，也成了我的拯救。这是我的神，我要赞美他，是我父亲的神，我要尊崇他。”当时，他们都承认神救了他们，神真伟大！他们离开西奈山之后，原本只需要花十一天的路程就可以进入应许之地。

然而，结果却并非如此，他们自作聪明地认为必须先差派探子窥探那地；其实他们不必这样做，因为神说祂必眷顾他们，但是他们不信神。于是神就任凭他们差派探子去窥探那地。探子看到那块肥美之地，但是令他们印象最深刻的却是大巨人，他们看自己好像蚱蜢一样。他们没有看到神。他们把错误的报告带回去给百姓，只有迦勒和约书亚例外，这两个人坚持认为：如果信靠神的话，神有能力可以对付大巨人。但是百姓接受大多数人的报告，本来只要

花几天的时间就可以进入应许之地，结果他们却花了近四十年的时间在旷野飘流。原因是什么呢？因为他们不依靠神。这让我想到：许多同工的内心深处，都会不满意神的作为。

你看，因为以色列民不依靠神，所以他们不能进入应许之地。当年他们依靠神，所以可以离开埃及，但是在旷野中他们因为质疑和不信神，因此不能进入迦南美地。神说不信的那一代要死在旷野，神会带他们的儿女进入应许之地。后来神让约书亚带领下一代进入应许之地。他们先要越过约旦河。怎么办到的呢？神要祭司肩上扛着约柜，走在最前面，约柜象征神的同在。当他们的脚一踏进河水，约旦河的水立刻断绝。约书亚记 3:17 记载：“抬耶和華約櫃的祭司在約旦河中的干地上站定，以色列眾人都从干地上过去，直到國民盡都過了約旦河。”祭司仍然抬着约柜，站在河的中央，他们从约旦河中拿起十二块石头，把石头放在岸上，当作纪念。后来他们用应许之地的十二块石头，取代这些从约旦河中拿的石头。当约旦河流到原处，覆盖这十二块石头的时候，这是预表基督的死。从河里拿出来放在另外一边作为纪念的十二块石头，则象征基督的复活。

在罗马书 6:4，保罗说：“所以，我们借着洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督借着父的荣耀从死里复活一样。”现在我们和永活的基督连合，是惟一能享受迦南美地的方式。迦南不是天堂。我们知道有主耶稣赐给我们永恒的安息，但是，今天的问题是：“信徒寄居在这个世界上所拥有的安息，你已经得着了吗？”你是一个喜乐的基督徒吗？研读神的话并依靠神而活，能使你成为喜乐的基督徒。今天有多少基督徒、多少教会的会友，真正在研读神的话呢？希伯来书告诉我们，神的话是活的，是大有能力的。希伯来书提到主耶稣基督，也提到神写下来的话。因此，你我惟一可以亲近神的方式，就是亲近神的话；你我惟一可以享受迦南美地的葡萄、水果、美景和乐趣的方式，就是研读神的话。

如果一个基督徒不熟悉神的话，又身为教会的会友；奉献金钱时畏畏缩缩，服事又不心甘情愿；每件事都只当成履行责任、走走过场，却没有真正与神建立亲密的关系，这样他就会感觉到肩上像负着重轭一般难受。希伯来书作者说话的对象，是那些已经信主，但是还没有领悟到基督徒生活蒙福真谛的人。他们不依靠神，使得他们有在旷野中漂流的经历和危险。

“所以，我厌烦那世代的人，说：他们心里常常迷糊，竟不晓得我的作为！”请注意，他们在哪里迷糊？他们的头脑很迷糊吗？不是，是他们的心理迷糊。现在，请你抓住这个想法。在使徒时代，使徒们引用出埃及那一代以色列人作为警戒，提醒犹太信徒，不要重复先祖的罪，那是很危险的。今天，我们有相同的危险，就是心理迷糊的危险。

“我就在怒中起誓”，神不必起誓，但祂这样说了。“他们断不可进入我的安息。”神这么说，因为他们的不信，所以，那一代的以色列人不能进入应许之地。亲爱的听众朋友，除非你接受主耶稣基督为你的救主，凭着信心与主同行，把你的生命交在祂的手中，否则，你永远得不到迦南美地的喜乐。可惜在我们教会，有很多在旷野漂流的基督徒。旷野是死亡之地，没有安息的地方，漫无目的、无法满足之地。对于那些在旷野中漂流的以色列人，神说：“你们永远不明白什么是安息。”到今天，还有很多信徒不知道安息真正的意思。他们从来没有进入安息，因为必须靠着信心才能进去。

“就不可硬着心，”这句中的“硬着心”是指为了不接受神的话，而自己硬着心肠。约伯记 9:4 记载：“他心里有智慧，且大有能力。谁向神刚硬而得亨通呢？”出埃及时，以色列民变得刚硬，不依靠神而只要求神迹，有时他们连神迹也不满足，转而埋怨神。

以色列人因他们的不顺从，除了约书亚和迦勒以外，二十岁以上的人都没有进入迦南地而死在旷野中。民数记 14:20-25 记载：“耶和华说：‘我照着你的话赦免了他们。然我指着我的永生起誓，遍地要被我的荣耀充满。这些人虽看见我的荣耀和我在埃及与旷野所行的神迹，仍然试探我这十次，不听从我的话，他们断不得看见我向他们的祖宗所起誓应许之地。凡藐视我的，一个也不得看见；惟独我的仆人迦勒，因他另有一个心志，专一跟从我，我就把他领进他所去过的那地；他的后裔也必得那地为业。亚玛力人和迦南人住在谷中，明天你们要转回，从红海的路往旷野去。’”诗篇 95 篇也记载：“来啊，我们要向耶和华歌唱，向拯救我们的磐石欢呼！我们要来感谢他，用诗歌向他欢呼！因耶和华为大神，为大王，超乎万神之上。地的深处在他手中；山的高峰也属他。海洋属他，是他造的；旱地也是他手造成的。来啊，我们要屈身敬拜，在造我们的耶和华面前跪下。因为他是我们的神；我们是他草场的羊，是他手下的民。惟愿你们今天听他的话：你们不可硬着心，像当日在米利巴，就是在旷野的玛撒。那时，你们的祖宗试我探我，并且观看我的作为。四十年之久，我厌烦那世代，说：这是心里迷糊的百姓，竟不晓得我的作为！所以，我在怒中起誓，说：他们断不可进入我的安息！”通过这件事，我们悟出以下几个道理：第一，神不是对罪视若无睹、毫无感觉；第二，神虽以爱恒久忍耐，但当人不断犯罪时，祂也会降怒。

希伯来书 3:12 记载：“弟兄们，你们要谨慎，免得你们中间或有人存着不信的恶心，把永生神离弃了。”

你可能会问：“信徒真的会这样吗？”当然会。我们要知道一件最重要的事，不信神，那是最大的罪。

作者所担心的是信徒与基督的分离。犹太人不认为回到犹太教是背道，但事实上，这是否认基督十字架的爱，是对神的悖逆。

从 12-15 节经文中，圣灵教导我们从以色列的历史中吸取教训。正如在希伯来书其他部分一样，读者都被称呼作弟兄们。这并不表示他们都是真正的基督徒。因此，所有宣称自己是信徒的，都要经常防止自己存有不信的恶心，不信的恶心会使他们把永生神离弃了。这危机经常存在。

希伯来书 3:13 记载：“总要趁着还有今日，天天彼此相劝，免得你们中间有人被罪迷惑，心里就刚硬了。”

“彼此相劝”强调信徒之间交通的必要性。交通使人们在信仰上合而为一，强有力地防御罪恶及异端思想。因此，要明白教会聚会的重要性，缺乏交通的教会是不完整的教会。

疑惑、不信神的危险经常存在。针对这种危机的一个解决方法，就是彼此相劝。尤其是在困难和痛苦的日子，神的子民更应天天彼此相劝，以免有人离弃基督，去相信那不能真正解决罪恶问题的宗教。留意这提醒并不是只给事奉的阶层，而是所有弟兄应尽的责任。

离弃神就是被罪迷惑、心里就刚硬了。在未见恶果之时，罪往往看起来是很讨好人。罪使人逃避基督的凌辱，降低圣洁的标准，叫人享受有美感的宗教仪式，并应许人在世上会有所得。然而，事后看来，却十分可怕。这使人的罪不得赦免，除了灭亡之外别无归宿，并且使人不再有悔改的可能。

“彼此相劝”，是我们该做的，信徒之间应该要彼此相劝、互相鼓励。“免得你们中间有人被罪迷惑，心里就刚硬了”。虽然这主要是对信徒的提醒，要他们不要因为被罪迷惑而错失了神的赐福，但是，这也可以适用在还没有信主的人身上。不信的心会剥夺一个人的救恩。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再作说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！